



鼓励儿童参与校园设计、环境布置。资料图片

未来“儿童友好”学校怎么建？

宁波发布权威指南

未来儿童友好学校是什么样的？从“标配”到“高配”，校园空间如何打造？家长心中的疑问能在这份最新指南中找到答案。

11月27日，从宁波市教育局传来消息，《宁波市儿童友好学校建设指南(试行)》(下称《指南》)已于近日印发。今后，无论是学校的规划布局、空间设计还是设施设备改造、校园文化构建等，每个环节都将有规可依。

1 探索建立儿童参与学校事务机制

宁波市教育局组织编制的这份《指南》，旨在将儿童友好理念融入学校空间、设施、制度、氛围等软硬件建设中，以“安全、绿色、趣味、人性化、无障碍”为设计原则，指引学校开展适儿化改造提升，实现“理念友好、空间友好、服务友好、权利友好、氛围友好”的儿童友好学校总体目标。

《指南》反复提及“儿童优先”“1米高度看世界”，探索建立儿童参与学校事务机制，推动儿童全方位参与学校建设、学校治理，畅通

儿童“发声渠道”。在制定学校各类空间与设施建设标准、技术时充分考虑儿童年龄特点和活动需求，让儿童参与到学校发展重大规划、政策、项目决策中。

《指南》还提到，学校设立儿童观察团、学生委员会等组织机构，听取儿童意见和建议。鼓励儿童自主管理，参与校园设计、设施设备改造和环境布置。推进儿童参与校规、班规、校舍舍规的制定。这些举措也是儿童友好学校建设的最直观、最重要的标准。



营造有趣味和活力的校园空间。资料图片

2 传承历史文化，从严控制学校迁建、拆除

“儿童友好”校园如何打造自己的文化符号？空间布局中哪些小细节是不能忽视的？《指南》结合宁波各中小学及幼儿园的实际情况与特色，对相关内容进行进一步细化。

《指南》提出，学校在选址、规划和建设时，应结合历史人物、历史事件和校友等办学过程中形成的内生文化因素建设校园风貌，保留校园历史特色，加强校园文化建设。

妥善保存校园内具有历史价值的古建筑、古迹和古树，按“修旧

如旧”的原则进行保护与修缮。从严控制学校迁建、拆除。具有历史意义的校园文化应一代代传承，埋进每个学生的心里。

另外，针对校门口“潮汐堵局”，《指南》建议，今后，新建校区因地制宜建设智慧接送系统；已建校区应充分利用就近的公共停车场或在校内设置相关区域等方式，满足家长上下学接送。学校应设置合理的循环行车路线，实行人车分离。校园空间应形成完整、安全的儿童步行网络。

3 为校园增添活力，这些空间都能做“加法”

在有限的资源条件下，校园空间如何做“加法”？

《指南》提到，在保障安全前提下，合理利用屋顶空间，设置屋顶活动广场、露天看台、屋顶花园、屋顶农场、屋顶体育场等活动场所，提供儿童学习、交流、互动、休憩、娱乐等空间。屋顶宜适当配置移动花箱、座椅、太阳伞等设施，以满足儿童课外学习观赏、休闲活动需求。

建议教室走廊、建筑连廊、风雨连廊、文化长廊等学校廊道结合

校园文化设计建设，为儿童学习、展示、沟通和互动提供场所。按规定标准配置照明、多媒体、课桌椅、体育器材、直饮水、垃圾分类等教学和生活设施设备，保证适应儿童需求。在人员密集室内空间宜增设空调、新风系统，按照标准设置单人分隔如厕空间，提升学生舒适度和体验感。

《指南》适用于所有新建、已建的幼儿园、小学、初中、普通高中、职业高中以及特殊教育学校等。

美食街冒出“绊脚石” “人大夜聊”助推整改

美食街的地面冒出“绊脚石”，这个存在多年的“顽疾”，如今终于破解了！

在江北区庄桥街道天合社区的天水广场内，有一条美食步行街，沿街有不少经营十余年的老店，人气火爆。但街面上有一个从建造之初就埋下的安全隐患：因为技术原因，铺设在步行街一侧的自来水管，被建造成了一条约15米长的梯形水泥墩和两个长方形的窨井盖，从地面凸起，比周围的路面高出10厘米左右，成了一块影响道路安全的“绊脚石”。来往行人稍不注意，很容易绊倒受伤。

在11月初举行的“人大夜聊”活动中，天合社区的居民向社区干部、江北区人大代表李美娜提出了这个问题。

收到群众反映后，庄桥街道人大工委立刻联系城市建设管理办公室和水务公司，来到现场查看，确定改造方案。

为了不影响沿街商铺用水，施工特意避开用餐高峰时段，从管道开挖、修改、路面回填，仅用了2天时间，中途停水不到2小时，这块多年的“绊脚石”就被彻底铲除。

“以前带小孩来这里参加活动，险些被水泥墩绊倒，现在想来还心有余悸。现在水管全部埋到地下，我们可以安心逛街了。”居民郑阿姨看着平整的路面，为这件高效“民生实事”竖起了大拇指。

记者 滕华 通讯员 李美娜

一场高级人才和基层社区的“双向奔赴”

近日，鄞州区下应街道“九三之家”揭牌暨鄞州区“九三之家联盟”成立仪式在文汇社区举行。作为首个设置在社区的“九三之家”，该平台将在促进九三学社社员交流活动的同时，实现高校专家和企业骨干人才在基层社区的“双向奔赴”。

下应街道地处东部新城、南部商务区、东钱湖旅游度假区交界，是宁波城乡一体化发展的重要节点。据统计，在该街道龙头企业美康生物、至方建设及周边高校、医院等企事业单位的九三学社社员有近50人。本次挂牌的“九三之家”位于文汇社区党群服务中心。

记者看到，该“九三之家”为上下两层，总面积约300平方米。一楼展示了九三学社社史、组织发展概况及以九三科学家命名的小行星主题墙；二楼设有科普阅览室、人才交流吧等公共场空间，还设置了“能人工作坊”。

下一步，来自高校、医院及企业的九三社员们还将发挥自身专业优势，每月轮流在“九三之家”开展社会服务，为社区居民送上科技感十足的讲座和活动。

记者 王悦宁 通讯员 沈新娜

●新闻附件

宁波已有25所学校、幼儿园开展儿童友好项目改造建设

2022年以来，宁波各区(县、市)中小学及幼儿园加快推进儿童友好学校试点建设，截至目前，已有25所学校(幼儿园)开展相关项目改造建设。

如北仑区实验幼儿园打造的童梦源儿童友好小镇，家长接送都是使用附近的公共停车场；余姚市机关幼儿园龙泉园，园区设计努力探索适合儿童成长的趣味空间，让儿童在玩的过程中学会生活、学会感知；宁波市海曙区天悦幼儿园，秉持着“全儿童”及“艺术+”理念，做精儿童友好的“设计图”，做优儿童成长的“大空间”，做大儿童服务的“供给池”。

此外，宁波大学园区图书馆少儿区改造项目正在实施，宁波市特殊教育中心学校孤独症教学区的改造也在启动推进中。接下来，宁波将加快推进儿童友好学校建设。

记者 樊莹 通讯员 华井田